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ВСТУП 
 

      Програма навчальної дисципліни «Концептуальні моделі, архітектури та технології 
проектування проблемно - орієнтованих інформаційних систем» розроблена відповідно до 
освітньо-наукової програми підготовки третього (освітньо-наукового) рівня (докторів 
філософії) зі спеціальності 122 - Комп’ютерні науки. 

 
 

1. Опис навчальної дисципліни 
1.1. Мета викладання навчальної дисципліни 

Метою викладання дисципліни є надання здобувачам ступеня PhD сучасних знань та 
фахових компетентністей, які є необхідними для проектування проблемно-орієнтованих 
інформаційних систем (ПОІС), що забезпечують вирішення тих чи інших задач їх 
дисертаційних досліджень.  

 
1.2. Основні завдання вивчення дисципліни 

Предметом навчальної дисципліни є вивчення основних понять та принципів 
концептуального моделювання предметних областей (problem domain), для яких 
створюються ПОІС із застосуванням доменного аналізу (domain analysis), методів побудови 
онтологій (ontology), засобів розробки проблемно-орієнтованих мов (domain-specific 
language) для опису експертних знань та алгоритмів бізнес-логіки у таких системах. 

Розглядаються процеси побудови розподілених системних архітектур (system 
architecture), що керуються моделями (model-driven architecture) і вивчаються методи та 
засоби проектування нових та реінжинірингу вже існуючих ПОІС на основі послідовного 
застосування доменних моделей, еталонних системних архітектур та проектних шаблонів 
(патернів). Особливу увагу приділено визначенню показників якості проектних рішень для 
ПОІС за допомогою їх кількісних метрик (quality metrics). Наводяться приклади  
застосування розглянутих підходів до побудови концептуальних моделей та системних 
архітектур в процесах проектування програмного забезпечення мобільної системи 
доповненої реальності (mobile augmented reality systems), інформаційно-аналітичної 
системи адміністрування навчального процесу в університеті та лінійки програмних 
продуктів у системах типу «Розумний будинок» (Smart-home applications). 
    Форми проведення занять за цією дисципліною передбачають лекції та семінарські 
заняття, на яких кожен здобувач розробляє та досліджує індивідуальний проект створення 
прототипу власної ПОІС для подальшого застосування у предметній області (ПрО) свого 
дисертаційного дослідження. 
       

   Загальні компетентності (ЗК)  
ЗK01. Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу  
ЗK02. Здатність до пошуку, оброблення та аналізу інформації з різних джерел  
ЗK03. Здатність працювати в міжнародному контексті.  
ЗК04. Здатність розробляти проєкти та управляти ними.  

  Спеціальні (фахові, предметні) компетентності (СК)  
СК01. Здатність виконувати оригінальні дослідження, досягати наукових результатів, 

які створюють нові знання у комп’ютерних науках та дотичних до них міждисциплінарних 
напрямах і можуть бути опубліковані у провідних наукових виданнях з комп’ютерних наук 
та суміжних галузей.  

СK02. Здатність усно і письмово презентувати та обговорювати результати наукових 
досліджень та/або інноваційних розробок державною та іноземною (англійською або 
іншими) мовами, глибоке розуміння іншомовних наукових текстів за напрямом досліджень.  
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СК03. Здатність застосовувати сучасні інформаційні технології, бази даних та інші 
електронні ресурси, спеціалізоване програмне забезпечення у науковій та навчальній 
діяльності.  

СК05. Здатність виявляти, ставити та вирішувати дослідницькі науково-прикладні 
задачі та/або проблеми в сфері комп’ютерних наук, оцінювати та забезпечувати якість 
виконуваних досліджень. 

 СК09. Здатність до продукування нових ідей і розв’язання комплексних проблем у 
галузі комп’ютерних наук, а також до застосування сучасних методологій, методів та 
інструментів педагогічної та наукової діяльності в комп’ютерних науках. 

 
1.3. Кількість кредитів – 4  

 
1.4. Загальна кількість годин - 120 
  

1.5. Характеристика навчальної дисципліни 
Нормативна / за вибором 

Денна,вечірня,заочна форма навчання Денна,вечірня,заочна форма навчання 
Рік підготовки 

2-й -й 
Семестр 

3-й -й 
Лекції 

16 год.  год. 
Семінарські заняття 

24 год.  год. 
Лабораторні заняття 

- год.  год. 
Самостійна робота 

80 год. год. 
Індивідуальні завдання  

 год. 
 

1.6. Заплановані результати навчання 
       Результати навчання (РН) за вивченням цієї дисципліни є наступні (у відповідності до 
стандарту освіти МОН України третього рівня (ступінь доктора філософії) у галузі знань 12 
за спеціальністю 122 –комп’ютерні науки): 

РН01. Мати передові концептуальні та методологічні знання з комп’ютерних наук і 
на межі предметних галузей, а також дослідницькі навички, достатні для проведення 
наукових і прикладних досліджень на рівні останніх світових досягнень з 
відповідного напряму, отримання нових знань та/або здійснення інновацій. 
РН04. Розробляти та досліджувати концептуальні, математичні і комп’ютерні моделі 
процесів і систем, ефективно використовувати їх для отримання нових знань та/або 
створення інноваційних продуктів у комп’ютерній науці та дотичних 
міждисциплінарних напрямах. 
РН05. Планувати і виконувати експериментальні та/або теоретичні дослідження з 
комп’ютерних наук та дотичних міждисциплінарних напрямів з використанням 
сучасних інструментів, критично аналізувати результати власних досліджень і 
результати інших дослідників у контексті усього комплексу сучасних знань щодо 
досліджуваної проблеми. 
РН07. Розробляти та реалізовувати наукові та/або інноваційні інженерні проєкти, які 
дають можливість переосмислити наявне та створити нове цілісне знання та/або 
професійну практику і розв’язувати значущі наукові та технологічні проблеми 
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комп’ютерної науки з дотриманням норм академічної етики і врахуванням 
соціальних, економічних, екологічних та правових аспектів. 
РН08. Глибоко розуміти загальні принципи та методи комп’ютерних наук, а також 
методологію наукових досліджень, застосувати їх у власних дослідженнях у сфері 
комп’ютерних наук та у викладацькій практиці. 

 
 

2. Тематичний план навчальної дисципліни 
 

РОЗДІЛ 1. Розробка концептуальних і доменних моделей в процесах проектування 
проблемно-орієнтованих інформаційних систем (ПОІС) 
Тема 1. Основні поняття та визначення концептуального моделювання в процесах 
проектування ПОІС. 

Вступ. Основні визначення: предметна область (ПрО), дані, інформація, знання, модель 
даних, модель знань. Онтологія, глосарій проекту та система бізнес-правил.  Приклади 
побудови та застосування цих понять в ПрО, які є характерними для спеціальності 122 – 
комп’ютерні науки.  
Тема 2.  Принципи, методи і засоби розробки концептуальних моделей (КМ) при 
проектуванні ПОІС. Доменна модель (ДМ) як специфічний тип КМ у комп’ютеризованих 
системах та інформаційних технологіях. 

Інформаційні об’єкти та відношенні в ПрО. Розробка системи бізнес-правил та 
глосарію проекту розробки ІС у певній ПрО. Абстракції моделювання даних: класи, 
атрибути та відношення агрегування, узагальнення та асоціації. Нотації для представлення 
КМ /ДМ загального призначення: UML / SysML, BPMN,  IDFX1, ER / EER, DFD– діаграми.  
Тема 3. Проблемно-орієнтоване проектування (Domain-driven design - DDD) ПОІС на 
основі застосування доменних моделей 

Нотації для моделювання ПЗ спеціального призначення напр.: розробка варіабельних 
програмних рішень для лінійок програмних продуктів (software product lines), сімейств 
програмних систем (software family system): FODA (Feature Oriented Domain Analysis),  
ODM (Organization Domain Modeling), FORM (Feature-Oriented Reuse Method). Технології 
та інструментальні засоби розробки FODA,  ODM, FORM діаграм.  
 
РОЗДІЛ 2. Архітектурне проектування ПОІС 
Тема 4.  Класифікація і властивості різних типів системних архітектур (СА) 

Загальна визначення поняття системної архітектури (СА). Принципи класифікації СА.  
Монолітні та розподілені СА: особливості, переваги та недоліки. Архітектурні моделі і 
технології JMS та REST. Особливості побудови та функціонування мікросервісних СА 
(microservices architecture - MSA).  
Тема 5.  Методологічні та технологічні аспекти проектування СА для ПОІС 

Методологічний зв'язок процесів розробки доменних моделей, DDD - проектування та 
властивостей архітектур MSA. Автоматизація розробки та супроводу ПОІС с 
використанням МСА: контейнеризація  та інструментальні засоби управління 
інфраструктурою розгортання мікросервісів. Визначення показників якості ПЗ та критеріїв 
вибору різних типів СА при розробці ПОІС. 
Тема 6. Комплексні приклади та практичні рекомендації для архітектурного 
проектування ПОІС  

Приклади проектування СА на основі використання ДМ і МСА  для систем мобільної 
системи доповненої реальності (mobile augmented reality systems), для інформаційно-
аналітичної системи адміністрування навчального процесу в університеті та розробки 
лінійки програмних продуктів у системах типу «Розумний будинок» (Smart-home 
applications).  Презентація власних міні-проектів з розробки СА ПОІС за темами окремих 
дисертаційних досліджень. 
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3. Структура навчальної дисципліни 
 

Назви тем 

Кількість годин 
Денна,вечірня,заочна форма  

Усього  
у тому числі 

л п лаб інд. сем. ср. 
1 2 3 4 5 6 7 8 

Тема 1. Основні поняття та 
визначення концептуального 
моделювання в процесах 
проектування ПОІС 

10 2       2 8 

Тема 2. Принципи, методи і засоби 
розробки концептуальних моделей 
(КМ) при проектуванні ПОІС. 
Доменна модель (ДМ) як специфічний 
тип КМ у комп’ютеризованих 
системах та інформаційних 
технологіях. 

18 2       2 12 

Тема 3. Проблемно-орієнтоване 
проектування (Domain-driven design - 
DDD) ПОІС на основі застосування 
доменних моделей. 

28 4       4 20 

Тема 4. Класифікація і властивості 
різних типів системних архітектур 
(СА) 

16 2       4 10 

Тема 5. Методологічні та технологічні 
аспекти проектування СА для ПОІС.  16 2       4 10 

Тема 6. Комплексні приклади та 
практичні рекомендації для 
архітектурного проектування ПОІС  
 
 

32 4       8 20 

Усього годин 120 16       24 80 
 

4. Теми семінарських занять 
№ 
з/п 

Назва теми Кількість 
годин 

1 Розробка системи бізнес-правил, глосарія та доменної онтології 
для предметної області свого дисертаційного дослідження. 2 

2 Розробка  КМ та ДМ для власного проекту створення ПОІС. 2 
3 Застосування принципів проблемно-орієнтоване проектування 

(DDD) для свого проекту ПОІС на основі отриманих ДМ 4 

4 Вивчення класифікації сучасних системної архітектур (СА) та 
мотивований вибір конкретного типу СА власного проекту 
створення ПОІС. 

4 

5 Визначення показників якості ПЗ та критеріїв вибору різних 
типів СА при розробці власної ПОІС 

4 

6 Презентація власних міні-проектів з розробки СА ПОІС за 
темами індивідуальних дисертаційних досліджень. 

8 

 Разом   24 
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5. Завдання для самостійної роботи 

 
№ 
з/п 

Види, зміст самостійної роботи Кількість 
годин 

1 Опрацювання рекомендованих інформаційних джерел за 
Розділом 1, Теми 1 і 2.  4 

2 Пошук та опрацювання інформації щодо доменних онтологій для 
ПрО свого дис. дослідження 6 

4 
Вивчення теоретичних відомостей та побудова власних прикладів 
побудовм доменних моделей (ДМ) в нотаціях UML, SysML, 
WebML. 

8 

5 Вивчення теоретичних відомостей та побудова власних прикладів 
побудовм доменних моделей (ДМ) в нотаціях BPMN / BPML, 
DMN, IDEF0 

8 

6 Вивчення теоретичних відомостей та побудова власних прикладів 
побудови доменних моделей (ДМ) в нотаціях OWL, ER/EER, 
DFD 

8 

7 Вивчення теоретичних відомостей та побудова власних прикладів 
побудовм доменних моделей (ДМ) в нотаціях FODA, ODM, 
FORM 

8 

8 Розробка  концептуальної моделі (КМ)  процесу виконання свого 
дисертаційного дослідження 8 

9 Розробка  ДМ  для однієї з проблемних задач свого 
дисертаційного дослідження 10 

10 Опрацювання рекомендованих інформаційних джерел за 
Розділом 1, Теми 1 і 2.  6 

11 Вивчення класифікація еталонних системних архітектур (ЕСА), 
мотивований вибір ЕСА для проектування своїх ПОІС 4 

12 Розробка та опис  UML-діаграми розміщення компонентів 
(component deployment diagram ) цієї архітектури із зазначенням 
конкретних деталей її можливої подальшої реалізації. 
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 Разом 80 
 
 

6. Індивідуальні завдання 
(немає) 

 
7. Методи навчання 

 
     Як правило лекційні заняття проводяться аудиторно. В умовах дії карантину (воєнного 
стану) заняття проводяться відповідно до наказу ректора Харківського національного 
університету імені В.Н. Каразіна (аудиторно або дистанційно, за допомогою платформ 
Google Meet або Zoom). 

 
 

8. Методи контролю 
 

     Контроль засвоєння навчального матеріалу здійснюється шляхом: 
– проведення тестування за результатами відпрацювання основних положень 

навчальної програми; 
– проведення письмового підсумкового контролю знань. 
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Максимальна кількість балів за результатами контролю поточної успішності складає 
60 балів. Підсумковий контроль здійснюється шляхом проведення письмового заліку, 
максимальна кількість балів за результатами якого складає 40 балів. 

 
9. Схема нарахування балів 

 
Поточний контроль, самостійна робота, індивідуальні завдання 

Залік Сума 
Теми 1- 6 Контрольні 

роботи 
Курсова 
робота Разом 

 
 -  -  60  40 100 60 

 
Для допуску до складання підсумкового контролю здобувач вищої освіти повинен 

набрати не менше 30 балів з навчальної дисципліни під час поточного контролю, 
самостійної роботи, індивідуального завдання. 
 

Критерії оцінювання знань здобувачів за семінарами та самостійними завданнями  
 

Вимоги 
 

Кількість балів 

Показані всебічні систематичні знання та розуміння 
навчального матеріалу; безпомилково виконані завдання. 35-40 

Показані повні знання навчального матеріалу; помилки, якщо 
вони є, не носять принципового характеру. 30-35 

Показано повне знання необхідного навчального матеріалу, але 
допущені помилки. 20-30 

Показано повне знання необхідного навчального матеріалу, але 
допущені суттєві помилки 10-20 

Показано недосконале знання навчального матеріалу, допущені 
суттєві помилки. 5-10 

Показано недосконале знання навчального матеріалу, допущені 
суттєві помилки, які носять принциповий характер; обсяг знань 
не дозволяє засвоїти предмет. 

1-5 

 
 

Шкала оцінювання 
 

Сума балів за всі види навчальної 
діяльності протягом семестру 

Оцінка 

для чотирирівневої 
шкали оцінювання 

для дворівневої 
шкали 

оцінювання 
90 – 100 відмінно   

зараховано 70-89 добре  
50-69 задовільно  
1-49 незадовільно не зараховано 
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